

Афганистан: 20 лет тюрьмы для "богохульного" студента - журналиста

Верховный суд Афганистана утвердил приговор о 20 годах лишения свободы Парвеза Камбахша, студента, работающего на полставки журналистом.

По данным Human Rights Watch, Committee to Protect Journalists (CPJ) и Reporters Without Borders (RSF), Парвез Камбахш был обвинен в богохульстве из-за своей статьи, отправленной друзьям по электронной почте, в которой с критической позиций проанализировано изображение женщин в Коране.

Правозащитные организации обращаются к президенту Хамиду Карзаю с просьбой простить Камбахша и гарантировать его безопасность при освобождении. "Камбахш не совершал преступления. Теперь все зависит от президента Карзая, освободит ли он его, исходя из принципиальных соображений" - заявил директор Human Rights Watch в Азии Брэд Адамс.

В начале этого месяца адвокату Азфалу Нуристани стало известно, что Верховный суд Афганистана 11 февраля тайно утвердил приговор в отношении Камбахша, не предоставляя ему возможность защитить своего клиента. "Я пошел в Верховный суд, чтобы вручить письменные аргументы защиты. Там мне рассказали, что суд утвердил 20-летний приговор месяц назад, а дело уже направлено обратно обвинителю, - сообщил Нуристани RSF. - Как они могли прийти к такому решению, даже не дождавшись доводов защиты?" Верховный суд был последней надеждой Камбахша на беспристрастное слушание по его делу. Данный случай показал, что попираются не только международные, но афганские законы, показал ограниченную независимость афганской судебной власти.

Брат Камбахша Якуб Ибрахими высказал Human Rights Watch предположение, что обвинения сфабрикованы, а приговор является возмездием за его рассказы, написанные для Institute of War and Peace Reporting (IWPR). Незадолго до ареста брата Ибрахими опубликовал несколько статей, освещавших нарушения прав человека со стороны местных военачальников и милиции в Афганистане.

До ареста Камбахша Национальное управление безопасности Афганистана несколько раз проводило обыски дома Ибрахими и угрожало ему, о чем ранее уже сообщалось Human Rights Watch

По данным Human Rights Watch, начиная с ареста Камбахша в октябре 2007 года, комбинация незаконного вмешательства военачальников и радикального религиозного консерватизма судей Афганистана свели на нет возможное правосудие в деле Камбахша.

Камбахш, которому только исполнилось 20 лет, содержится в заключение в провинции Балх по обвинению в написании и распространении рассматриваемой статьи; однако, было установлено, что статья взята из иранского вебсайта, а Камбахш только загрузил ее. Нижестоящий суд в Балхе приговорил Камбахша к смертной казни в начале прошлого года в результате постыдного судебного слушания, длившегося всего несколько минут. В качестве свидетелей против Камбахша выступили его сокурсники и учителя, которые утверждали, что журналист задавал "сбивающие с толку вопросы" в классе.

В октябре прошлого года Апелляционный суд поддержал приговор в отношении Камбахша и смягчил его 20 годами тюремного заключения. Во время второго слушания главный свидетель обвинения и единственный человек, непосредственно связанный со статьей Камбахша, отказался от своих показаний, утверждая, что силы безопасности вынудили его свидетельствовать против журналиста.

Правозащитные группы серьезно обеспокоены состоянием Камбахша, по словам журналиста, его обещают перевести в одну из тюрем Мазари-Шарифа или в Пули-чарки. В обеих тюрьмах содержатся заключенные - приверженцы джихада, которые могут угрожать жизни Камбахша. "Он думает, что будет убит, - сообщил Нуристани. - Он - невинный человек, который не получил правосудия в судах".

По другому делу, символизирующему политическую силу религиозных консерваторов в Афганистане, журналист Говс Залмай может получить 20 лет тюремного срока за перевод Корана на дари, язык, на котором говорят в Афганистане. Залмай был арестован в ноябре 2007 и также обвинен в богохульстве. Консервативные главы режима нашли его перевод "неисламским", заявляя о том, что он извращал стихи. В настоящее время дело находится на рассмотрении Верховного суда.

IFEX Афганистан:

<http://www.ifex.org/en/content/view/full/142/>